

# 暴雨橙警连发！湘中以南大部重点防范

湖南启动洪水防御Ⅳ级应急响应 广铁扩大调整铁路限速、停运范围



扫码看视频

5月27日，据中央气象台消息，南方今年来最强降雨已经开启，此次过程将波及十余省份，且雨量大、强度强，贵州、湖南、广西、广东、江西、福建需警惕暴雨致灾。中国天气网气象分析师孙倩倩表示，此次降雨过程具有影响范围广、强度强、雨量大等特点。

湖南省气象台预计，27日至28日，降水自西向东发展，湘中、湘南部分地区暴雨，局地大暴雨，并伴有雷暴大风等强对流天气，29日以多云到晴天为主，湘南局地阵雨。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远



5月27日，湖南湘江新区在石塘水库举行“枕戈待旦·实战砺兵”2025年防汛抢险应急演练。AW139直升机仅用5分钟便成功解救水上被困群众。

湖南湘江新区 供图

## 雨情： 湖南连发两条暴雨橙色预警

5月27日，湖南省气象台连续发布了两条暴雨橙色预警。27日20时至28日20时，湘中以南大部分地区将出现暴雨，局地大暴雨，并伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气，请加强防范。橙色预警区域包括长沙南部、株洲、湘潭、湘西州南部、益阳西南部、怀化大部分地区、娄底、邵阳、衡阳、永州、郴州大部分地区。

长沙情况如何？长沙市应急和安全生产委员会办公室于27日发布汛情提醒（蓝色）：27日傍晚至28日白天，长沙市有一次较强降雨过程，各地需注意防范应对。

水文部门预测，未来一周，受降水和湘江上游来水影响，市内河流有一次涨水过程。湘江长沙站水位涨幅2.5米左右，预计6月1日洪峰水位将达34.50米；浏阳河、捞刀河、沩水水位涨幅1.2~2.5米；圭塘河等中小河流水位涨幅0.3~2米左右。

## 应对： 省水利厅启动洪水防御Ⅳ级应急响应

5月27日，记者从湖南省水利厅获悉，经会商研判，根据当前汛情和《湖南省水利厅水旱灾害防御应急响应工作规程（修订）》有关规定，省水利厅决定于5月27日18时启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

省水利厅要求，全省各级水利行政主管部门要锚定“四不一确保”“三个不发生”工作目标，加强值班值守力量，盯紧汛情发展态势，科学会商研判，滚动监测预报预警，科学调度水利工程，扎实做好抢险技术支撑。要突出中小河流、山洪危险区特别是橙色以上预警区域、中小水库（水电站）、堤防及穿堤建筑物等防范重点，加强巡查防守，落实各项防御措施，最大限度减少灾害损失，确保安全。

## 影响： 广铁扩大调整途经湖南铁路限速、停运范围

广铁集团5月27日9时通报，除了此前已公布的渝怀、怀衡、沪昆、益湛、吉衡等普速铁路线路个别区段运输秩序调整外，还将扩大对娄邵线、京九线、京广线、沪昆高铁和张吉怀高铁部分列车实施限速、调整区段或停运等措施，降低线路行车密度，积极应对强降雨给铁路运输带来的不利影响。

此轮强降雨对广铁集团管内部分普速铁路运输秩序有较大影响，不过对高铁运输秩序影响不大，高铁线路仍有序运行。

## 举措

### 资兴市发布转移令



扫码看视频

三湘都市报5月27日讯 5月27日，据资兴市应急和安全生产委员会消息，根据气象、水文预警信息，资兴市5月27日下午至28日白天，境内主要河流将出现一轮洪水过程，全域5月27日18时出现强降雨过程，累计降雨量120毫米，局地超180毫米，根据《中华人民共和国突发事件应对法》要求，按照自然资源局、水利局划定的风险区域人员名单进行提前转移，现发布转移令，全面启用“平急两用”避难场所。

■全媒体记者 李致远

### 南岳暂停预约入园



扫码看视频

三湘都市报5月27日讯 5月27日，南岳衡山中心景区发布暂停入园通知：受强暴雨天气影响，为保障游客安全，南岳衡山中心景区于5月27日17时起暂停预约入园，暴雨过后即恢复开放。如需咨询和帮助，请拨打旅游热线0734—12345。 ■全媒体见习记者 宋科铖

## 消防行动

### 嘉禾县多部门联合开展动火作业安全专项检查

为深刻吸取近期各地动火作业事故教训，进一步规范动火作业安全管理，消除安全隐患，连日来，嘉禾县住建局、消防救援大队、市监局等部门联合开展人员密集场所动火作业安全专项检查。

此次检查以商场市场、酒店宾馆、商业综合体、旅游景区等人员密集场所为重点，通过查阅台账、现场检查、询问作业人员等方式，全面排查动火作业审批制度落实、作业人员持证上岗、消防器材配备、现场安全管理及应急处置措施等情况。对发现的未办理动火审批、防护措施不到位、监护人员缺位等违规行为当场责令整改，并对相关责任人进行安全教育，要求严格落实安全生产主体责任。各单位要认真组织开展日常消防安全检查，抓深、抓细，不留死角、彻底消除火灾隐患，加强用火用电的安全管理，增强责任主体意识和火灾防控能力，切实提高消防安全意识和警惕性。

下一步，嘉禾县将继续加大该专项检查，定期检查督促隐患整改，确保辖区消防安全形势持续稳定。

### 依法实施“首次免罚”优化营商环境

近日，宜章县消防救援大队对宜章县湘米香吊锅饭店下达了《不予行政处罚决定书》，对其轻微消防违法行为，实行“首次免罚”。

前期，大队消防监督执法人员对宜章县湘米香吊锅饭店进行消防监督检查时，发现该饭店消防设施设置不符合标准（一、二楼未设置疏散指示标志），涉嫌违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第（二）项之规定。大队依法责令该饭店限期改正，并同时进行立案调查。大队监督检查人员到期复查时，该饭店相关隐患问题已按要求在整改期限内整改完毕，根据《重大火灾隐患判定方法》和《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》等相关法律规定，该单位符合小微企业非重大火灾隐患首次免罚制度的条件。经大队集体研究，决定对宜章县湘米香吊锅饭店做出不予处罚的决定。

通过依法做出免予处罚决定，为企业提供了更为包容的经营环境，真正做到了执法有力度、服务有温度，也为优化营商环境作出了积极贡献。

### 资兴市消防大队组织开展水域救援专项训练

近日，资兴市消防大队组织开展了水域救援专项训练，进一步强化消防救援人员的水域救援技能，全力做好汛期抢险救援准备工作。

此次训练紧密结合辖区水域特点和实际救援需求，内容涵盖理论知识学习、水域救援技能实操以及模拟实战演练等多个方面。在理论知识学习环节，经验丰富的消防员为队员们详细讲解了水域救援的基础知识、安全注意事项、水流特性以及各类救援装备的性能和操作方法。在实操训练中，参训队员重点对冲锋舟驾驶、橡皮艇操作、水上抛绳救援以及翻舟自救等科目进行了反复练习。确保队员在复杂水域环境下能够灵活驾驶冲锋舟，快速、准确地将救生绳抛至被困人员身边，为救援争取宝贵时间。

下一步，大队将以此次训练为契机，持续加强水域救援专业训练，不断完善应急预案，时刻保持高度警惕，确保在面对洪涝灾害等突发事件时，能够拉得出、冲得上、打得赢，为保障资兴市人民群众生命财产安全和社会稳定贡献力量。